

Συμμετοχή φοιτητών/τριών του Τμήματος Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης (ΤΜΧΑ) της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ στο 10ο Συνέδριο Χειρουργικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος



Στη φωτογραφία διακρίνονται φοιτητές/τριες του μαθήματος «Θ7-Ε7. Προγραμματισμός και Σχεδιασμός Ειδικών Χρήσεων», ΤΜΧΑ, ΑΠΘ, με την υπεύθυνη διδάσκουσα του μαθήματος, επικ. καθηγήτρια, Σοφία Χατζηκοκόλη, στην είσοδο του ξενοδοχείου Makedonia Palace στη Θεσσαλονίκη, όπου διεξήχθη το 10ο Συνέδριο Χειρουργικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος στις 8-10 Δεκεμβρίου 2011. Στο συνέδριο αυτό συμμετείχαν 34 φοιτητές και η διδάσκουσα του μαθήματος Θ7-Ε7 του ΤΜΧΑ με 14 αναρτημένες ανακοινώσεις (E-Posters).

Στα πλαίσια του μαθήματος επιλογής, «Θ7-Ε7. Προγραμματισμός και Σχεδιασμός Ειδικών Χρήσεων», που απευθύνεται στους φοιτητές του 7^{ου} και των επόμενων εξαμήνων του ΤΜΧΑ, αποφασίστηκε, για 4η συνεχή χρονιά, ως επιλογή της εργαστηριακής ενότητας ειδικών χρήσεων: «χώρος και υγεία», η προαιρετική ενεργός συμμετοχή των φοιτητών με εργασίες τους, σε μορφή αναρτημένης ανακοίνωσης (Poster), σε επιστημονικό συνέδριο. Διδάσκουσα του Μαθήματος είναι η επίκουρη καθηγήτρια του ΤΜΧΑ, Σοφία Χατζηκοκόλη.

Ως συνέδριο συμμετοχής, για το ακαδημαϊκό έτος 2011-2012, επιλέχθηκε, από τους φοιτητές, το 10ο Συνέδριο Χειρουργικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος, που πραγματοποιήθηκε στις 8-10 Δεκεμβρίου 2011 στο ξενοδοχείο Makedonia Palace στη Θεσσαλονίκη, με κύριο φορέα διοργάνωσης την Χειρουργική Εταιρεία Βορείου Ελλάδος.

Το συνέδριο αυτό διοργανώνεται επί σειρά ετών, με πανελλήνια και διεθνή συμμετοχή και αξιολογείται με 18 μόρια Συνεχιζόμενης Ιατρικής Εκπαίδευσης (CME-CPD credits) από το European Accreditation Council for Continuing Medical Education (σε συνεργασία με το American Accreditation Council for CME και το American Medical Association), αμοιβαία αναγνωρισμένα από τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο.

Στο επιστημονικό πρόγραμμα του συνεδρίου περιελήφθησαν 11 στρογγυλές τράπεζες, 14 διαλέξεις, ένα Workshop, ένα Εκπαιδευτικό Σεμινάριο, 126 προφορικές και 71 αναρτημένες (E-Posters) επιστημονικές ελεύθερες ανακοινώσεις και παράλληλη έκθεση φαρμακευτικών προϊόντων και ιατρικού εξοπλισμού.

Το επιστημονικό πρόγραμμα του συνεδρίου στόχευε στην κάλυψη ενός διευρυμένου φάσματος θεματολογίας με σκοπό την ενημέρωση πάνω στις πρόσφατες εξελίξεις και αντιλήψεις στη θεωρία και κλινική πράξη, στην προσφορά υψηλού επιπέδου τεχνογνωσίας, και στην ανταλλαγή απόψεων σε αμφιλεγόμενα θέματα με ομιλητές και εκπαιδευτές υψηλού επιπέδου, τόσο από την Ελλάδα όσο και από το διεθνή χώρο. Το επιστημονικό πρόγραμμα πλαισιώθηκε και από ένα κοινωνικό πρόγραμμα που φιλοξενήθηκε στους χώρους του ξενοδοχείου Makedonia Palace Θεσσαλονίκης.

Το Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης (ΤΜΧΑ) της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ συμμετείχε στο συνέδριο αυτό με 34 φοιτητές, τη διδάσκουσα και 14 αναρτημένες ανακοινώσεις (E-Posters), που έγιναν δεκτές από την επιστημονική επιτροπή μετά από κρίση και διαμόρφωσαν την ειδική θεματική ενότητα με τίτλο: *Χωροταξία της Χειρουργικής*.

Στα θέματα των εργασιών της συμμετοχής του ΤΜΧΑ περιλαμβάνονταν τα ακόλουθα:

1. *«Η έννοια της κοινωνικής συνοχής στις Ελληνικές Περιφέρειες. Οικονομικά στοιχεία πληθυσμού και αριθμός χειρουργών γενικής χειρουργικής»*, (P58).
2. *«Χαρακτηριστικά χωρικής κάλυψης Πρωτοβάθμιας Επείγουσας Νοσοκομειακής Φροντίδας Χειρουργικών Περιστατικών στο Πολεοδομικό Συγκρότημα Θεσσαλονίκης»*, (P59).
3. *«Περιφερειακή κάλυψη και λειτουργία Χειρουργικού Τομέα του Περιφερειακού Γενικού Νοσοκομείου Νίκαιας- Πειραιώς 'Άγιος Παντελεήμων'»*, (P60).
4. *«Γεωγραφική 'κεντρικότητα' και κοινωνική 'περιθωριοποίηση' στο Γεωγραφικό Διαμέρισμα της Θεσσαλίας. Το παράδειγμα της Παιδοχειρουργικής Φροντίδας»*, (P61).
5. *«Χωρική κατανομή και χωροθέτηση χειρουργικών νοσοκομειακών μονάδων στην Περιφέρεια Ηπείρου- Προσβασιμότητα και βαθμός εξυπηρέτησης»*, (P62).
6. *«Μόνιμες και εποχιακές απαιτήσεις κοινωνικών υπηρεσιών. Η κατανομή των χειρουργικών ειδικοτήτων στις περιφέρειες Βορείου και Νοτίου Αιγαίου»*, (P63).
7. *«Μητροπολιτικά κέντρα και περιφέρεια. Χειρουργικές παροχές στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας»*, (P64).
8. *«Χωροταξικές ανισότητες και ιατρικό δυναμικό. Η κατανομή του συνόλου των ιατρών και των χειρουργών θώρακος στις Ελληνικές διοικητικές περιφέρειες»*, (P65).
9. *«Συγκριτική μελέτη αριθμού κλινών γενικής χειρουργικής σε Ηπειρωτική και Νησιωτική Ελλάδα»*, (P66).
10. *«Βασικές κοινωνικές υποδομές στην περιφέρεια και τις περιφερειακές ενότητες της Κρήτης. Οι Κλίνες Γενικής Χειρουργικής»*, (P67).
11. *«Εξέλιξη και χωρική κάλυψη παιδιατρικών υγειονομικών υπηρεσιών. Η συμβολή των χειρουργών παιδών»*, (P68).
12. *«Η Χωροταξική κατανομή των κλινών ΜΕΘ και η θεραπευτική αντιμετώπιση βαρέων οδικών τροχαίων ατυχημάτων στην Ελλάδα»*, (P69).
13. *«Ισορροπίες και ανισότητες στο γεωγραφικό διαμέρισμα Πελοποννήσου. Η περίπτωση των χειρουργικών παροχών»*, (P70).
14. *«Κοινωνική συνοχή και παροχές γενικής χειρουργικής φροντίδας στο γεωγραφικό διαμέρισμα της Θράκης»*, (P71).

Οι 34 φοιτητές/τριες του ΤΜΧΑ που συμμετείχαν στην εκπόνηση των εργασιών ήταν οι ακόλουθοι: Γιρντάνοβα Ρ., Καραχάλιου Ε., Φλιούκα Π., Βαρβιτσιώτη Γ. Γ., Φέκας Α., Οικονόμου Κ., Πολυβίου Π., Βασιλειάδης Β., Ζάροβ Φ., Λαλιώτης Κ., Γκρέμη Α., Σαραντίδου Ν., Τέρψης Μ., Κάκιας Γ., Παπαδόπουλος Ε., Συκάς Γ., Σιάκης Θ., Σταύρας Φ., Ηλίας Α., Καταϊφτσή Α., Λαμπρίδου Α., Κακογιάννου Ε., Σολιοπούλου Α., Φενέρη Α.Μ., Μαντώς Κ., Ραχιώτης Ο., Σταύρου Ν., Γαλιατσάτος Β., Καλλιμάνης Ι., Σολομώντος Σ., Κουρίδου Μ., Λιμιός Χ., Πατιάς Ν., Παυλίδης Π.

Οι εργασίες συμμετοχής του ΤΜΧΑ επικεντρώθηκαν σε δυο κλίμακες του χώρου, στην αστική/πολεοδομική και τη χωροταξική. Στην αστική/πολεοδομική κλίμακα μελετήθηκε το επίπεδο εξυπηρέτησης των κατοίκων του αστικού χώρου μέσω της χωροταξικής κατανομής και των σχετικών χρονοαποστάσεων πρόσβασης και ακτίνας εύρους επιρροής και χωρικής κάλυψης των χειρουργικών νοσοκομειακών μονάδων αναφοράς τους. Στη χωροταξική κλίμακα εξετάστηκαν τα οικονομικά και κοινωνικών υποδομών και υπηρεσιών χαρακτηριστικά, μέσω μελέτης και σύγκρισης των στατιστικών δεδομένων που αφορούσαν στον αριθμό χειρουργικής φύσεως ασθενειών, διαθέσιμων κλινών και ιατρών γενικής χειρουργικής και άλλων χειρουργικών ειδικοτήτων, με στόχο τον εντοπισμό των ιδιαιτεροτήτων και προβλημάτων σε διάφορες περιοχές γεωγραφικών και διοικητικών διαιρέσεων στην Ελλάδα.

Η συμμετοχή του ΤΜΧΑ στο συνέδριο αυτό συνάντησε το ζωνρό ενδιαφέρον της επιστημονικής και της οργανωτικής επιτροπής και των συνέδρων και αναγνωρίστηκε ως σημαντική η συμβολή της στην ενημέρωση σχετικά με τα χωρικά ζητήματα της χειρουργικής φροντίδας στην Ελλάδα. Παράλληλα αναγνωρίστηκε η σημαντική συμβολή της συμμετοχής αυτής σε πρακτικά ζητήματα σύγχρονου προβληματισμού ιατρών, νοσηλευτών και εταιρειών εξοπλισμού υγείας, σχετικά με τη λήψη αποφάσεων πάνω στην επιλογή τύπου επαγγελματικής εγκατάστασης ή επανεγκατάστασης στα πλαίσια της σύγχρονης οικονομικής κρίσης και των ακόλουθων απαιτήσεων συγχωνεύσεων, συρρικνώσεων, απολύσεων, κλπ. που δημιουργούν ανάγκες αναζήτησης νέων χωρικών και επαγγελματικών διεξόδων.

Η συμμετοχή του ΤΜΧΑ στο συνέδριο αυτό συνάντησε επίσης το ζωνρό ενδιαφέρον των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης που με συνεντεύξεις και σχετικές δημοσιεύσεις προέβαλαν τα αποτελέσματα των εργασιών και τη δουλειά που ΤΜΧΑ προς ενημέρωση των αναγνωστών τους συμβάλλοντας στην γενικότερη προσπάθεια του ΑΠΘ για άνοιγμα προς το κοινωνικό σύνολο.

Ενδεικτικά παρατίθενται παρακάτω ορισμένες διευθύνσεις δημοσιογραφικών άρθρων με αναφορές στις εργασίες συμμετοχής του ΤΜΧΑ στο 10ο Συνέδριο Χειρουργικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος (από τα 1510 αποτελέσματα που παρουσιάζονται στη σχετική αναζήτηση Google 16/12/2011).

<http://www.agelioforos.gr/default.asp?pid=7&ct=21&artid=121695>

http://www.express.gr/news/ygeia/543409oz_20111208543409.php3

<http://www.adesmeytos.gr/news.php?aid=52955>

http://portal.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathbreak_1_08/12/2011_417818

<http://www.protothema.gr/life-style/health-and-life/article/?aid=164290>

<http://www.komotinipress.gr/eidiseis/koinonia/4092-elleipseis-stis-genikes-syskeyes.html>

http://ygeiaonline.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=5943:ik&catid=124:healthpolitic , κλπ.

Για την επιτυχία της πρωτοβουλίας αυτής ευχαριστίες οφείλονται σε όλους όσους συνέβαλαν στην πραγματοποίησή της, στις Γραμματείες διοικητικών και φοιτητικών θεμάτων, στο υπόλοιπο προσωπικό του ΤΜΧΑ, στον Ι. Μπέλλα για τη συνεχή τεχνική υποστήριξη και στους συμμετέχοντες φοιτητές για το ενδιαφέρον, την προσπάθεια και την συνεργασία τους που οδήγησε στην υψηλή ποιότητα των εργασιών.

Ευχαριστίες εκφράζονται ακόμη στον Πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής του συνεδρίου και Πρόεδρο της Χειρουργικής Εταιρείας Βορείου Ελλάδος, Θωμά Γερασιμίδη, Καθηγητή Χειρουργικής-Αγγειοχειρουργικής ΑΠΘ για το ενδιαφέρον και την υποστήριξη του, στο προεδρείο της συνεδρίας συζήτησης των αναρτημένων ανακοινώσεων (41-71), ιδιαίτερα στον Κ. Γιαννούλη για την άψογη προεδρία της συνεδρίας και την υπομονή του, καθώς και στο γραφείο διοργάνωσης του συνεδρίου.

Τέλος, ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλονται στους συναδέλφους που τίμησαν και ενθάρρυναν με την παρουσία τους τους φοιτητές, στον Πρόεδρο του ΤΜΧΑ και Πρύτανη του ΑΠΘ, καθ. Ι. Μυλόπουλο, στον Αναπληρωτή Πρόεδρο του ΤΜΧΑ, καθ. Γ. Καυκαλά και στην Π. Γενική Συνέλευση του ΤΜΧΑ για την κατανόηση και υποστήριξη της συμμετοχής αυτής που έκανε δυνατή την απόκτηση της σημαντικής επιστημονικής εμπειρίας και της διεπιστημονικής διεύρυνσης στην εκπαίδευση των φοιτητών.

Συντάκτης αναφοράς: Σ. Χατζηκοκόλη,
Δρ. Αρχιτέκτων-Μηχανικός ΑΠΘ, PGDip HF Planning, CNAA, UK.
Επ. Καθηγήτρια, Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης,
Πολυτεχνική Σχολή ΑΠΘ. E-mail: sxcocoli@plandevl.auth.gr